

全市党史部门主要负责人会议召开 为江门高质量发展贡献党史力量

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/梁丽萍)4月11日,2024年全市党史部门主要负责人会议召开,总结2023年全市党史工作,部署2024年工作。市委常委、组织部部长凌涛出席会议并讲话。

会议指出,过去一年全市党史部门认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,牢记“以史为鉴、资政育人”的根本任务,主动作为、团结协作、担当尽责、守正创新,党史宣传教育各项工作稳步推进。

会议强调,2024年,全市党史部门要牢牢把握党史工作的政治方向,确保党史工作姓党爱党为党护党;要

以学习贯彻《党史学习教育工作条例》为契机,推动党史学习教育常态化长效化;要坚持实事求是的基本原则,使党史工作更好体现时代性、把握规律性、富有创造性;要明确资政育人的根本任务,为江门经济社会的高质量发展贡献党史力量;要传承脚踏实地的优良作风,干出信仰的味道、党性的觉悟、奋斗的动力。

会上,市委党史研究室相关同志传达了全国、全省党史和文献部门主要负责同志会议和文件精神,并对学习贯彻《党史学习教育工作条例》、涉党史意识形态工作作专题培训。台山、开平、鹤山党史部门分别作交流发言。

江门消防执法小分队开展专项排查整治工作 强化养老服务机构、医养结合机构消防安全管理

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江清宣)为深刻汲取近期重特大火灾事故教训,坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生,全力推动消防安全集中除患攻坚行动纵深开展,连日来,江门市消防救援支队除患攻坚行动执法小分队开展消防安全专项排查整治工作,进一步强化养老服务机构、医养结合机构消防安全管理,全面筑牢消防安全防线。

市消安委办以“四不两直”方式在全市范围内开展针对养老服务机构、医养结合机构等重点场所“四个一”专项行动。市消防救援支队联合市民政局开展了实地检查,通过对场所消防控制室进行检查,深入了解值班人员是否规范值班值守、是否持证上岗、是否熟练操作消防控制系统、每月消防设施是否维护保养以及工作

人员是否具备应急处理突发事件能力的情况,重点对疏散通道是否堆放杂物,安全出口是否锁闭,防盗网拆除工作进行是否彻底,消防设施是否保持完好有效等问题进行逐一排查。

同时,市消防救援支队制作系列消防安全宣传产品,利用辖区重点单位、商场、广场、电影院、宾馆、学校、社区等人员密集场所室内外LED显示屏等媒介平台进行高频次滚动播放。

下一步,市消防救援支队将结合消防安全治本攻坚三年行动,举一反三,深入对医疗机构、学校、宾馆酒店、养老院、托幼等重点场所开展消防安全隐患排查和靶向宣传,持续深入开展消防安全集中除患攻坚大整治“破网、拆牌、清通道”行动,坚决抓好整改落实,压紧压实整改责任,切实保障人民群众生命财产安全。

华东社区开展绘本阅读和反校园欺凌普法活动 传承红色基因 共筑法治校园



通过阅读,同学们纷纷表示,要向小英雄们学习。

江门日报讯(文/陈宣婷 图/黄碧莹)4月11日,蓬江区白沙街道华东社区党委、社区新时代文明实践站联合社区“大党委”成员单位江门市实验小学,开展“红色种子植心田”绘本阅读暨“远离欺凌 拥抱友善”反校园欺凌普法讲堂活动,传承红色基因,共筑法治校园。

活动中,社区党委书记邓亦燕与同学们共读红色绘本《小英雄雨来》,讲述小雨来聪明勇敢积极抗日的英雄故事。同学们纷纷表示,要学习小英雄的精神和胆识,珍惜美好生活,好好学习,

长大后做一个对社会有用的人。

随后,由社区律师罗小慧开展反校园欺凌普法讲堂。罗律师和葛耐心地给同学们讲解校园欺凌的类型,如何应对校园欺凌以及运用法律知识保护自己,同时倡导同学之间友善相处,杜绝任何校园欺凌、暴力事件的发生。

活动期间还开展了有奖互动和抢答环节,同学们热情高涨,积极举手回答问题。“今天听了英雄故事,又学到了法律知识,很有意义!”同学们拿着文创盲盒奖品高兴地说。

当“广西三月三”遇上“江门3.3精彩之旅” 天琴与粤剧碰撞出美妙火花



江门日报讯(记者/李银换)4月11日是农历三月初三,当天下午3时15分,身着民族服装的广西崇左天琴演奏团队与江门市粤剧研习所粤剧演员在长堤历史文化街区合作上演了一场天琴与粤剧的表演,点燃了在场市民游客内心深处的激情。

这是由市文广旅体局主办的广西壮族天琴艺术快闪活动,“广西三月三”与“江门3.3精彩之旅”的相遇,碰撞出美妙的火花。

“广西三月三”是广西壮族自治区特有的传统节日。每年农历三月初三,广西各地的壮族同胞会穿上节日盛装,举行各种丰富多彩的民俗活动,欢庆丰收和新生活。

“江门3.3精彩之旅”则是江门文旅一个全新IP,旨在挖掘江门最有吸引力的打卡点和线路,呈现江门丰富多彩的旅游资源,通过“市民带你游江门”,以沉浸式体验实现引客入江、留客在江。

当天下午,广西崇左天琴演奏团队演奏了《花山迎客歌》《放雁》《天琴姑娘》《鼎叮叮》《抱着天琴弹月亮》等曲目,让在江门的市民游客也能感受“广西三月三”的热闹。天琴是壮族的一种弹拨弦鸣乐器,有着壮乡儿女祈福祝愿的美好

寓意。而壮族天琴艺术又称“唱天”“弹天”“跳天”,是唱、弹、跳融合的歌舞音乐。2021年,壮族天琴艺术入选第五批国家级非遗名录。

江门则带来了广东的传统粤剧表演,由江门粤剧研习所演出《花好月圆》粤剧,演员声情并茂,曲韵悠扬。粤剧走上街头,唱响广府传统戏曲之声,吸引了许多市民游客驻足观看。

更令人惊喜的是,现场还将天琴演奏与粤剧表演进行创新性融合。天琴旋律悠扬,粤剧表演委婉抒情,两者完美融合。

同饮西江水,亲如一家人。源于东西部协作的“姻缘牵线”,广东江门和广西崇左,两座跨越“山海”紧密相拥。来自两地的民间文化艺术同台亮

相,精彩纷呈的演出带来了一场视听盛宴,赋予“3.3”更多的文化内涵。

广西民族师范学院天琴表演艺术团大二学生黄婷婷是本次表演者之一,她表示,此前她因电视剧《狂飙》认识江门,这是她第一次来到江门,并对长堤历史文化街区留下了深刻印象,“这里有很多骑楼,很有历史文化底蕴”。她表示,为了这次演出,她们已排练了一个多月,希望给江门市民游客带来壮族传统文化表演。

江门市粤剧非遗传承人、江门市粤剧研习所副所长陈艺文参与了演出,他表示,粤剧作为中国传统戏曲的瑰宝,展示了广东地区的文化多样性。这是他第一次与广西天琴演奏进行融合表演,促进了广东与广西文化艺术的互动和交流。

“鹤山新加坡友艺体育会创办人萧培利赠”铜镲: 见证鹤山狮艺扬威海外

跨越山海的乡愁记忆

寻找华侨文物背后的故事

策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎盛

【文物名片】

文物名称:“鹤山新加坡友艺体育会创办人萧培利赠”铜镲
年代:民国
来源:新加坡归侨李锡泉捐赠
馆藏方:鹤山市博物馆
馆藏地点:鹤山市博物馆



“鹤山新加坡友艺体育会创办人萧培利赠”铜镲。

团的前身就是李怡生发起的鹤山怡怡堂瑞狮团。

鹤山狮艺威震羊城

2003年,鹤山市雅瑶镇滘村新加坡归侨李锡泉先生将一对铜镲连同其他珍藏多年的物品共66件捐赠给鹤山市博物馆,包括捷瓷小煲铜锁、新加坡鹤山会馆会刊、舞狮练功服、新加坡鹤山狮王狮尾、铜镲以及刀、枪、剑、棍、铃等,这些物件都是新加坡华侨在当地的历史见证。

李锡泉是鹤山狮王冯庚长的第四代传人,20世纪40年代活跃于新加坡鹤山狮团。上世纪50年代,他回国后在家乡继续授徒传艺,把毕生技艺传授给弟子,使鹤山狮艺发扬光大,所传弟子遍布邻近乡镇。

据吕耀斌撰写的《回忆学习——狮艺教学生涯》中记载:“1946年初,本人与几位志趣相投、醉心于狮艺的同乡及好友,如何启成、李锡泉、梁肇富、李忠、李炳鸿、梁亚细等数人,羡慕吕新尧先生(李怡生嫡传弟子)的精湛技艺,尤其对舞狮艺术及其鼓法产生了浓厚兴趣,大家商议结果,同拜吕新尧为师,蒙吕师不弃,得列门墙,在吕师每月谆谆教导教诲之下,将鹤山家乡舞狮精华、鼓典特色等,都毫无保留地一一传授给我们这班年轻的同乡后辈。”

在鹤山狮艺逾百年的发展里,离不开李锡泉这样的传承人。得益于他们的努力,鹤山狮艺在鹤山本土以及海外不断发扬光大。尤其在新加坡,经百年发展,鹤山狮艺可谓威震羊城。

据悉,在新加坡举行的数次全国性庆典中,鹤山狮艺技压群雄,各大中英文报刊纷纷刊登《狮王出巡》等新闻,鹤山狮艺因而被狮城民众冠为“狮王之王”。此外,在马来西亚、印度尼西亚等地,鹤山狮艺也屡获大赛冠军,成为展示中华文化魅力的重要载体。

独特的鹤山狮艺

仔细观察这对铜镲,上面印有“鹤山新加坡友艺体育会创办人萧培利赠”。鹤山新加坡友艺体育会成立于民国时期,是由鹤山会馆武术醒狮团会员为积极推动鹤山狮艺而成立,创始人是萧培利,可见当时鹤山狮艺已在新加坡发扬光大。

百余年来,鹤山狮艺不断发展壮大,名扬海外,其中离不开两个人:被誉为“广东狮王”的创始人冯庚长,以及海外传艺的第二代传人李怡生。

鹤山狮艺已诞生超过百年,于2007年5月列入广东省第二批非物质文化遗产代表性项目保护名录。鹤山狮艺以狮形猫步见长,既有扎实的武功步法、高难度的采青、独特的狮头造型,又有神态逼真、千姿百态的情节表演,再配以独创的七星鼓法,是一种融娱乐性、观赏性、表演性于一体的艺术形式。

“南国醒狮起源于佛山、发祥于鹤山,冯庚长厥功至伟。”《广东狮王冯庚长》对冯庚长及其创立的鹤山狮艺赞誉有加。

根据鹤山当地文史资料,鹤山狮艺的祖师冯庚长又名“冯庚”,他把历来所学的少林武术、南派武术和佛山醒狮融会贯通,创出独特的鹤山狮艺。得益于其种种创新之举,鹤山狮艺一经问世便技惊四座。据记载,在清末,冯庚长名噪一时,得到广州、佛山、香港、澳门等地行家推崇,被誉为“广东狮王”,鹤山狮艺因此被各门派争相摹习。

作为开宗祖师,冯庚长一生传人众多。根据记载,他的传人包括李洪光、冯仍、易容、严三、李怡生等。其中,李怡生把鹤山狮艺传到新加坡,使鹤山狮艺在东南亚不断发扬光大。

清光绪年间,李怡生在新加坡成立狮团,名为鹤山怡怡堂,传艺授课,积极推动鹤山狮艺发展。鹤山会馆武术醒狮

在鹤山,每当节庆盛典,舞狮的锣鼓声便响彻街头巷尾,吸引着无数目光。而在其中,铜镲的声音不可或缺。在鹤山市博物馆,收藏着一对铜镲,它越洋归来,是新加坡归侨、鹤山狮王冯庚长的第四代传人李锡泉所赠。

一对铜镲背后,是一段跨越海洋的情谊,也见证了鹤山狮艺如何扬威于海外。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 杜桦梓

2024 多彩贵州 纯玩双动5天

福利价 1699元/人 首发团已报满 循众加推 4月23日团期

经典爆款 价格超值实惠 “邑起游”精选线路,同比市面相关产品性价比更高,更超值! 安排粤语导游全程服务 行程舒适 省时省心 全程入住当地准四标准酒店

【黄果树瀑布】 【荔波小七孔】 【荔波大七孔】 【西江千户苗寨】 【青岩古镇】 【下司古镇】 【荔波古镇】

趣游九寨沟 纯玩品质双飞五日游

超划算 福利价 2599元/人 未含机建燃油税

第1至3团已报满 循众加推 4月29日 (仅20名额)

经典品鉴 价格超值实惠 “邑起游”精选线路,同比市面相关产品性价比更高,更超值! 省时省心,精心打造的纯玩品质线路,行程安排合理。五天打卡成都市区、九寨沟等9大网红景点。

【九寨沟】 【黄龙景区】 【古羌城】 【松潘古城】 【都江堰景区】 【叠溪海子】 【汶川地震遗址】 【宽窄巷子】 【锦里】

住宿: 全程当地标准酒店 靓点航班: 南方航空飞机往返 (去程08:45, 回程20:05)

江门国旅、春秋国旅、大方旅游、江门中旅、飞扬旅游、星汇旅游、粤游国旅、交通国旅、阳光假期、方健旅游、小觅蜂、华航游旅、康辉旅游、广视旅游、广之旅、恩之旅、枫叶国旅、侨都旅游 以上各营业网点均可报名! 咨询电话: 13824048678、3502673